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ДО ПИ ТАН НЯ ПРО ПО НЯТ ТЯ І СТРУК ТУ РУ 
АДМІНІСТРА ТИВ НОЇ ПРА ВО СУБ’ЄКТНОСТІ

У статті роз гля дається по нят тя адміністра тив ної пра во суб’єктності. Аналізу -
ють ся на укові по гля ди що до її сут ності та струк ту ри. Ав тор при хо дить до вис нов ку,
що еле мен та ми адміністра тив ної пра во суб’єктності є пра во-, діє- та деліктоз -
датність. Звер тається ува га на існу ючі кла сифікації суб’єктів адміністра тив но го
пра ва. Найбільш доцільним вба чається поділ суб’єктів адміністра тив но го пра ва на
індивіду альні та ко лек тивні. 

Клю чові сло ва: адміністра тив на пра во суб’єктність, індивіду альні суб’єкти
адміністра тив но го пра ва, ко лек тивні суб’єкти адміністра тив но го пра ва.

Ки сель Л. Е. К во про су о по ня тии и струк ту ре ад ми ни с т ра тив ной пра во субъ -

ект но с ти 

В ста тье рас сма т ри ва ет ся по ня тие ад ми ни с т ра тив ной пра во субъ ект но с ти.
Анали зи ру ют ся на уч ные взгля ды в от но ше нии ее сущ но с ти и струк ту ры. Ав тор при хо -
дит к за клю че нию, что эле мен та ми ад ми ни с т ра тив ной пра во субъ ект но с ти яв ля ют ся
пра во-, дее- и де лик то спо соб ность. Об ра ща ет ся вни ма ние на су ще ст ву ю щие клас -
сифи ка ции субъ ек тов ад ми ни с т ра тив но го пра ва. На и бо лее це ле со об раз ным пред -
ставля ет ся де ле ние субъ ек тов ад ми ни с т ра тив но го пра ва на ин ди ви ду аль ные и кол лек -
тив ные.

Клю че вые сло ва: ад ми ни с т ра тив ная пра во субъ ект ность, ин ди ви ду аль ные субъ ек -
ты ад ми ни с т ра тив но го пра ва, кол лек тив ные субъ ек ты ад ми ни с т ра тив но го пра ва.

Kysil L. E. On concept and structure of administrative legal personality

The subject of this article is the concept of administrative legal personality, including an
analysis of scientific views regarding its nature and structure. The author concludes that the
elements of administrative personality are legal capacity, ability and tortuous liability and
considers the most appropriative division of the subjects of administrative law at both indi-
vidual and collective.
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Су час не адміністра тив не пра во зна хо дить ся на етапі ґрун тов но го ре фор му -
ван ня. Бе зу мов но, по за ме жа ми цьо го про це су не мо же за ли ша тись й інсти тут
суб’єктів адміністра тив но го пра ва. Ад же адміністра тивні пра вовідно си ни, ме -
ханізм адміністра тив но-пра во во го ре гу лю ван ня, і навіть адміністра тив не пра -
во в ціло му, існу ють ви ключ но для їх суб’єктів. Відсутність ос танніх поз бав -
ляє сен су ви щев ка зані яви ща.1

Од нак, про ве дені на ми на укові розвідки свідчать про те, що пе ре важ но
адміністра тив но-пра вові досліджен ня сто су ють ся ста ту су ор ганів дер жав ної
вла ди або фізич них осіб. На томість, ще з ра дянсь ко го періоду на уки
адміністра тив но го пра ва, по нят тя адміністра тив ної пра во суб’єктності не от ри -
ма ло єди но го ро зуміння. 

231РОЗДІЛ 4 • Проблеми адміністративного права та державного регулювання…



Як за зна чається у на уковій літе ра турі, по нят тя «пра во суб’єктність» ха рак те -
ри зує та кий еле мент пра вовідно син, як суб’єкт. При чо му, не стільки ха рак те ри -
зує, скільки обу мов лює йо го на явність вза галі. Не ви пад ко во, ок ремі на уковці
прак тич но поєдну ва ли ка те горії «пра во суб’єктність» та «суб’єкт пра ва». Особ -
ли во го зна чен ня по нят тя «пра во суб’єктності» на бу ває ви хо дя чи із до сить
обґрун то ва но го ви нят ко во го став лен ня з-поміж всіх еле ментів пра вовідно син
са ме до суб’єкта пра ва, яке бу ло впер ше сфор му ль о ва не ще І. По кровсь ким, а
пізніше кон кре ти зо ва не, зо к ре ма В.Б. Авер’яно вим, С.І. Ар хи по вим2.

За га лом під адміністра тив ною пра во суб’єктністю ро зуміють здатність осо -
би ма ти і здійсню ва ти без по се ред ню або че рез сво го пред став ни ка на дані їй
суб’єктивні пра ва і юри дичні обов’яз ки. На сьо годні, як спра вед ли во за зна чає з
цьо го при во ду А.В. Пасічник3, мож на ви о кре ми ти на ступні підхо ди до роз -
крит тя сут ності адміністра тив ної пра во суб’єктності: 

– пра во суб’єктність скла дається з пра во здат ності та пев них прав
(А.П. Аль о хін, Н.М. Конін, Б.М. Ла зарєв, О.І. Ха ри то но ва та ін.)4. Та ке ро -
зуміння пра во суб’єктності обґрун то вується од но часністю виз нан ня за ко но дав -
ст вом пев ної осо би суб’єктом пра ва та фак тич но го на дан ня їй суб’єктив них
прав. Оскільки ос танні ви ни ка ють наслідок дії за ко ну, їх от ри ман ня вже не
обу мов люється пра во суб’єктністю, а то му во ни є не наслідком її ре алізації, а її
скла до вою ча с ти ною. Вба чається, що при та ко му підході пра во суб’єктність
ото тож нюється із пра во вим ста ту сом суб’єкта;

– еле мен та ми адміністра тив ної пра во суб’єктності є адміністра тивні пра во-
та дієздатність5;

– адміністра тив на пра во суб’єктність містить адміністра тив ну пра во -
здатність, адміністра тив ну дієздатність та адміністра тив ну деліктоз датність.
Та кий підхід поділяється пе ре важ ною більшістю вче них-адміністра тивістів.
Ра зом з тим, відсут ня єдність по глядів що до місця деліктоз дат ності у струк турі
пра во суб’єктності. Од на гру па ав торів вва жає, що деліктоз датність є ча с ти ною
дієздат ності (Д.М. Ба х рах, В.К. Кол па ков та ін.)6, інша – на дає деліктоз дат -
ності са мостійно го зна чен ня (М.В. Костів, Г.І. Пе т ров та ін.)7

Адміністра тив не пра во наділяє пра во суб’єктністю знач но більше ко ло
суб’єктів, ніж у будь-якій іншій га лузі пра ва. На сам пе ред, суб’єкта ми адміні -
стра тив но го пра ва є гро ма дя ни Ук раїни, іно земні гро ма дя ни, осо би без гро ма -
дян ст ва. Їх пра во вий ста тус не од на ко вий, і різнить ся за леж но від статі, віку,
ста ну здо ров’я, гро ма дян ст ва. Так, на при клад, особ ли вим адміністра тив но-
пра во вим ста ту сом наділя ють ся біженці згідно із За ко ном Ук раїни «Про
біженців та осіб, що по тре бу ють до дат ко во го або тим ча со во го за хи с ту».
Суб’єкта ми адміністра тив но го пра ва та кож є ор га ни дер жа ви, внутрішні ча с -
ти ни їх апа ра ту, ор га ни гро мадсь ких ор ганізацій, діяльність яких ре гу люється
пра вом, адміністрація підприємств, ус та нов, ор ганізацій, струк турні підроз -
діли підприємств, ус та нов, ор ганізацій (на при клад, цех, фа куль тет, відділен ня
в лікарні то що), ор га ни місце во го са мо вря ду ван ня. 

З ог ля ду на ве ли ку кількість суб’єктів адміністра тив но го пра ва і не обхід -
ність по шу ку їх спільних рис і відмінно с тей, роз г ля не мо ос новні їх кла -
сифікації. 
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Впер ше пи тан ня про кла сифікацію суб’єктів адміністра тив но го пра ва у на -
уковій літе ра турі бу ло роз г ля ну то Ц.А. Ям польсь кою, яка виділя ла такі їх ка -
те горії:

1) ор га ни дер жа ви та їх аген ти;
2) гро мадські ор ганізації та їх ор га ни;
3) ра дянські гро ма дя ни.8

В уч бовій літе ра турі да на про бле ма впер ше бу ла підня та Г.І. Пе т ро вим,
який за зна чав, що суб’єкта ми адміністра тив но го пра ва є:

1) гро ма дя ни СРСР, осо би без гро ма дян ст ва та іно земці;
2) ор га ни дер жав но го уп равління та внутрішні ча с ти ни їх апа ра ту;
3) дер жавні та гро мадські підприємства та ус та но ви, та внутрішні ча с ти ни

їх апа ра ту;
4) ор га ни гро мадсь ких ор ганізацій, діяльність яких вре гу ль о ва на пра вом;
5) ор ганізації гро мадсь ко го спри ян ня дер жав но му уп равлінню;
6) служ бовці, які є носіями адміністра тив них обов’язків та прав.9

Як спра вед ли во за зна чив з цьо го при во ду відо мий російський вче ний-
адміністра тивіст Д.М. Ба х рах, та кий підхід до пи тан ня про суб’єкти адміні -
стра тив но го пра ва знач но зба га тив те орію адміністра тив но го пра ва. Ад же до
Г.І. Пе т ро ва ні в на уковій, ні в уч бовій літе ра турі не роз гля да лась адміністра -
тив на пра во суб’єктність струк тур них підрозділів ор ганізацій, дер жав них
служ бовців. Мо ва йшла ли ше про адміністра тив ну пра во суб’єктність дер жав -
них служ бовців як ча с ти ну пра во здат ності ор ганізацій, похідну від неї.10 Ідеї,
вис лов лені Г.І. Пе т ро вим, впер ше ре алізу ва лись ли ше че рез чверть віку.11

На сьо годні у на уковій літе ра турі існує чи ма ло кла сифікацій суб’єктів
адміністра тив но го пра ва. Найбільш по ши ре ни ми з них, як за зна чає Ю.В. Іщен -
ко, є на ступні: ор га ни публічної адміністрації та їх пред став ни ки, інші суб’єк -
ти влад них по вно ва жень, не дер жавні ор ганізації та їх пред став ни ки; суб’єкти
ко лек тивні і індивіду альні.12

В.К. Кол па ков про по нує роз гля да ти три ви ди суб’єктів адміністра тив но го
пра ва:

1) фізичні осо би – гро ма дя ни Ук раїни, іно земці, осо би без гро ма дян ст ва;
2) юри дичні осо би – ор га ни ви ко нав чої вла ди, будь-які інші дер жавні ор га -

ни, ор га ни місце во го са мо вря ду ван ня, об’єднан ня гро ма дян, підприємства,
уста но ви, ор ганізації в особі їх керівників, які очо лю ють ор га ни уп равління
цих підприємств, ус та нов, ор ганізацій;

3) ко лек тивні суб’єкти (ут во рен ня), які не ма ють оз нак юри дич ної осо би,
але наділені нор ма ми адміністра тив но го пра ва пев ни ми пра ва ми та обов’яз ка -
ми: струк турні підрозділи дер жав них та не дер жав них ор ганів, підприємств,
ус та нов, ор ганізацій, де які інші гро мадські ут во рен ня (на при клад, за гальні
збо ри гро ма дян за місцем про жи ван ня).13

Н.В. Алек сан д ро ва та І.Б. Коліуш ко розрізня ють та ких суб’єктів адміні -
стра  тив но го пра ва: 

1) наділе них влад ни ми по вно ва жен ня ми;
2) не наділе них влад ни ми по вно ва жен ня ми.14
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С.Г. Сте цен ко поділяє суб’єктів адміністра тив но го пра ва на індивіду альні
(гро ма дя ни Ук раїни, іно земці, осо би без гро ма дян ст ва) та ко лек тивні (дер -
жавні та не дер жавні). При цьо му ав тор до дер жав них ко лек тив них суб’єктів
адміністра тив но го пра ва відно сить Пре зи ден та Ук раїни, ор га ни ви ко нав чої
вла ди, інші дер жавні ор га ни та ор ганізації, а до не дер жав них ко лек тив них
суб’єктів – ор га ни місце во го са мо вря ду ван ня, об’єднан ня гро ма дян, релігійні
ор ганізації, інші не дер жавні ор га ни та ор ганізації.15

Відда ю чи на леж не за про по но ва ним кла сифікаціям, вва жаємо, що
найбільш доцільним вба чається поділ суб’єктів адміністра тив но го пра ва на
індивіду альні та ко лек тивні. Ад же, як спра вед ли во сво го ча су за зна чав
Д.М. Ба х рах, по нят тя ми «гро ма дя нин», «фізич на осо ба» не охоп люється вся
різно манітність індивіду аль них суб’єктів. При цьо му, гро ма дя ни ном за зви чай
вва жається індивід, який не пе ре бу ває у стабільних ор ганізаційних пра -
вовідно си нах. Ко ли ж індивід на бу ває ста ту су дер жав но го служ бов ця, уч ня,
сту ден та і т.п., су купність прав і обов’язків, пов’яза них із да ною соціаль ною
рол лю, терміном «гро ма дя нин» не охоп люється. З іншо го бо ку, не є то тож ни -
ми по нят тя ми «ор ганізація» і «ко лек тив ний суб’єкт адміністра тив но го пра ва».
Ад же «ор ганізація» тлу ма чить ся як са мостійний ко лек тив, який всту пає у пра -
вовідно си ни від сво го імені. З ог ля ду на це, до «ор ганізацій» не відно сять ся
струк турні підрозділи (як вже зга ду ва лось, фа куль тет, цех то що) та такі спе -
цифічні суб’єкти, як ви бор чий ок руг, адміністра тив но-те ри торіаль на оди ни ця
то що. Влас не, це оз на чає, що ко лек тив ний суб’єкт – знач но шир ше по нят тя,
ніж ор ганізація.16

Та кож до волі дис кусійним вба чається відне сен ня Пре зи ден та Ук раїни до
ко лек тив них суб’єктів адміністра тив но го пра ва. З іншо го бо ку, релігійні ор га -
нізації – це різно вид об’єднань гро ма дян, тож на вряд чи доцільно ви о крем лю -
ва ти релігійні ор ганізації як ок ре мий не дер жав ний суб’єкт адміністра тив но го
пра ва.

Слід та кож до да ти, що на сьо годні на за ко но дав чо му рівні цен т ральні ор га -
ни ви ко нав чої вла ди відне сені до юри дич них осіб публічно го пра ва, ка те горія
яких ще з ра дянсь ко го періоду на уки адміністра тив но го пра ва тра диційно за -
пе ре чу ва лась. Пер ше пи тан ня, яке ви ни кає з цьо го при во ду – чо му на за ко но -
дав чо му рівні юри дич ни ми осо ба ми публічно го пра ва виз нані ли ше цен т -
ральні ор га ни ви ко нав чої вла ди? Ад же до си с те ми ор ганів ви ко нав чої вла ди
Ук раїни, по ряд з цен т раль ни ми ор га на ми ви ко нав чої вла ди, вхо дять та кож і
Кабінет Міністрів Ук раїни, і місцеві дер жавні адміністрації. 

По-дру ге, в чо му по ля гає спе цифіка юри дич них осіб публічно го пра ва?
Якщо звер ну тись до цивільно го за ко но дав ст ва, то згідно із ч. 2 ст. 81 ЦК Ук -
раї ни особ ливість юри дич них осіб публічно го пра ва про яв ляється в то му, що
во ни ство рю ють ся роз по ряд чи ми ак та ми Пре зи ден та, ор ганів дер жав ної вла -
ди, ор ганів вла ди АРК або ор ганів місце во го са мо вря ду ван ня. 

Аналіз так зва них ком пе тенційних за конів («Про Кабінет Міністрів Ук -
раїни», «Про цен т ральні ор га ни ви ко нав чої вла ди», «Про місцеві дер жавні
адміністрації») дає мож ливість зро би ти вис но вок про те, що ство рен ня ор ганів
ви ко нав чої вла ди пов’язується з роз по ряд чи ми ак та ми пе ре важ но Пре зи ден та
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Ук раїни: Прем’єр-міністр при зна чається ука зом Пре зи ден та за зго дою Вер хов -
ної Ра ди, інші чле ни Кабіне ту Міністрів – при зна ча ють ся і звільня ють ся ука -
зом Пре зи ден та Ук раїни; цен т ральні ор га ни ви ко нав чої вла ди – ство рю ють ся,
ре ор ганізу ють ся і ліквіду ють ся ука зом Пре зи ден та Ук раїни; го ло ви місце вих
дер жав них адміністрацій – при зна ча ють ся і звільня ють ся ука зом Пре зи ден та
Ук раїни, що не впи сується в рам ки цивільно го за ко но дав ст ва.

Підсу мо ву ю чи ви кла де не, за зна чи мо: 
1. Се ред індивіду аль них суб’єктів адміністра тив но го пра ва про по нуємо

вирізня ти на ступні ка те горії: а) суб’єктів епізо дич них ор ганізаційних зв’яз -
ків – гро ма дян Ук раїни, іно земців та осіб без гро ма дян ст ва; б) суб’єктів, які
пере бу ва ють у стабільних ор ганізаційних відно си нах – дер жав них служ -
бовців, учнів, сту дентів то що;

2. Ко лек тивні суб’єкти адміністра тив но го пра ва мож на кла сифіку ва ти на:
а)юри дичні осо би публічно го пра ва; б) юри дичні осо би при ват но го пра ва;
в)ко лек тивні ут во рен ня без ста ту су юри дич ної осо би.

1. Пасічник А.В. Пра вові за са ди на бут тя і при пи нен ня адміністра тив ної пра во -
суб’єктності юри дич ни ми осо ба ми публічно го пра ва. Ав то ре фе рат ди сер тації на здо -
бут тя на уко во го сту пе ня кан ди да та юри дич них на ук. – К., 2012. – C. 1. 2. Авер’янов В.Б.
Ре фор му ван ня адміністра тив но го пра ва Ук раїни в кон тексті євро інте г раційних ви мог.//
Національ на дер жа ва і пра во в умо вах гло балізації: СБ на ук. Ста тей. – К.: Інсти тут дер -
жа ви і пра ва В.М. Ко рець ко го НАН Ук раїни, 2007. – C. 40-44; Ар хи пов С.И. Субъ ект
пра ва (те о ре ти че с кое ис сле до ва ние). Дис. … док то ра юр. на ук. – Ека те рин бург: Ураль -
ская го су дар ст вен ная юри ди че с кая ака де мия, 2005. – 522 с., По кров ский И.А. Ос нов ные
про бле мы граж дан ско го пра ва. Изд. 3-е, сте рео тип. – М.: Ста тут, 2001. – C. 120.
3. Пасічник А.В. Пра вові за са ди на бут тя і при пи нен ня адміністра тив ної пра во -
суб’єктності юри дич ни ми осо ба ми при ват но го пра ва. Дис.… канд.. юр. на ук. – К.,
2012. – C. 16-18. 4. Але хин А.П. Пред при я тие в си с те ме от рас ле во го уп рав ле ния. Ад ми -
ни с т ра тив но-пра во вые во про сы. – М.: Изд-во Мос ков ско го ун-та, 1977. – C.119.; Ко -
нин Н.М. Пред при я тие как субъ ект ад ми ни с т ра тив но го пра ва// субъ ек ты со вет ско го ад -
ми ни с т ра тив но го пра ва. Меж вуз. сб. на учн. тр. – Сверд ловск, 1985; Ла за рев Б.М. Ком -
пе тен ция ор га на уп рав ле ния. – М.: Юрий Квит, 1972. – C. 100; Ха ри то но ва А.І. Адміні -
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юрид. на ук. – Оде са, 2004. – С. 93. 5. Адміністра тив не пра во Ук раїни. Підруч ник / За заг.
ред. Ю.П. Би тя ка. – К.: ЮрІнком Інтер, 2006 . – С. 59. 6. Ба х рах Д.Н. Ад ми ни с т ра тив -
ное пра во: учеб ник для ву зов. – М.: Изд-во БЕК, 1999. – С. 31.; Кол па ков В.К. Ор ган ви -
ко нав чої вла ди як суб’єкт ви ко нав чої вла ди // Дер жав не уп равління: про бле ми
адміністра тив но-пра во вої те орії та прак ти ки / За заг. ред. В.Б. Авер’яно ва. – К.: Факт,
2003. – С. 113. 7. Костів М.В. Адміністра тив на пра во суб’єктність юри дич них осіб та
особ ли вості її ре алізації в адміністра тив но-деліктних відно си нах. Дис. … канд.. юрид.
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ско го ад ми ни с т ра тив но го пра ва. – М., 1985. – С. 37-47; Жам би е ва Е.М. Струк тур ное
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Там же. – С. 83-93 и т.д. 12. Курс адміністра тив но го пра ва Ук раїна. – К.: Юрінком Інтер,
2012. – С. 33. 13. Адміністра тив не пра во Ук раїни. Ака демічний курс. Т. 1. За галь на ча -
с ти на. – К., 2007. – С. 183-185. 14. Алек сан д ро ва Н.В., Коліуш ко І.Б. Адміністра тив не
пра во: про гра ма для фа куль те ту прав ни чих на ук. – К.: «ІКЦ Ле с та», 2007. – 16 с.
15. Сте цен ко С.Г. Адміністра тив не пра во Ук раїни. Підруч ник для сту дентів юри дич них
вузів. – К.: Атіка, 2011. –С. 88-91. 16. Ба х рах Д.Н. Субъ ек ты со вет ско го ад ми ни с т ра тив -
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